
  

令和５（2023）年度  第１学年４月入学選抜検査 

 

適 性 検 査 Ⅰ 
 

令和 ５（2023）年 ２月３日（金） 実施 

 

注 意 

１ 指示があるまでは，この問題用紙を開いてはいけません。 

２ 問題は 10ページまであります。 

３ 問題用紙のあいているところは自由に使ってかまいません。ただし，問題用紙に書

いたものは採点されません。 

４ 解答用紙は１枚です。解答はすべて解答用紙に記入してください。 

５ 検査時間は 45分です。 

６ 声を出して読んではいけません。 

７ 問題用紙には受検番号と氏名を，解答用紙には受検番号を記入してください。 

８ 問題についての質問は受けません。 

９ 答えを直すときは，きれいに消してから，新しい答えを書きなさい。 

１０ 問題用紙を持ち帰ることはできません。解答用紙と一緒
いっしょ

に提出してください。 

 
 

受検番号 氏名 

 

東京学芸大学附属国際中等教育学校 

TOKYO GAKUGEI UNIVERSITY INTERNATIONAL SECONDARY SCHOOL 



  

  



  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

問題は次のページからです 
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１ 次の文章を読み，あとの問いに答えなさい。 

身の回りには様々な形のものがありますが，なぜそのような形なのか，理由が存在することがありま

す。ものの形の背景について，あとの問題に答えなさい。 

 

〔問題 1〕 
大さんと泉さんが電車に乗っていました。以下は 2 人が電車内でした会話です。 

 

大さん：どうして電車に乗っていると「ガタン，ゴトン」という音がするのかな。 

泉さん：それはね，図 1 のようにレールの一部にわざとすき間が作られていて，その上を電車の車輪が

通るときに音がするからなんだって。 

大さん：ふうん，どうしてすき間があるのかな。 

泉さん：この前，理科の実験で確認したけど，金属は ① という性質があったよね。 

大さん：ああ，そんな実験したね。じゃあ，あの実験結果をふまえて考えると，レールにすき間がある
理由は・・・ 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔図１〕レールのすき間の様子 
 

問 1  ① には，レールにすき間がある理由である，金属のある性質が入ります。この性質を確かめる

ために行った実験として適切なものはどれですか。次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

ア：塩酸や水酸化ナトリウムに金属を入れたとき，どのような反応が起きるのか調べる。 

イ：金属を食塩水やお酢
す
に入れて，しばらく放置するとどうなるのかを調べる。 

ウ：豆電球と電池，導線を用いて電気回路をつくり，電気回路の途
と
中
ちゅう

に金属でできた物体をはさ   

むと，電球の明かりがどうなるのかを調べる。 

エ：金属球とそれがギリギリ通る金属の輪を用い，金属球を熱すると，金属球が輪を通るのかどう
か調べる。 

 

問 2 問 1で選んだ実験と関連させて，レールにすき間がある理由を説明しなさい。 
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〔問題 2〕 
問１  紙パック製のジュースや牛乳などを飲む時に使用するストローには，図２に示すように溝

みぞ
があ

る場合があります。この溝によって，飲み物を吸うときにズルズルと音がしないようになったり，

吸う力の弱い人でも飲みやすくなったりしています。この溝はどのような働きをしていると考え

られるでしょうか。その原理を説明する次の文章の   に当てはまる語句を，次のア～エの中
から 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 

〔図２〕ストローの溝の様子 
 

紙パックにストローをさしたときに，紙パックとストローとの間にすき間ができ，飲み物を吸っ

たときにすき間を通って， ① ことにより，紙パック内の ② ことを防いでいる。 

 

 ①に入る語句 ②に入る語句 

ア 紙パック内から空気が出る 圧力が低くなる 

イ 紙パック内から空気が出る 圧力が高くなる 

ウ 紙パック内に空気が入る 圧力が低くなる 

エ 紙パック内に空気が入る 圧力が高くなる 

 

 

  

 

 

  



3 

問２ ペットボトルの活用により，私たちは外出先でも手軽に飲料を購
こう
入
にゅう

したり，携
けい
帯
たい
したりすること

ができます。 ペットボトルは，プラスチックの一種であり，やわらかいため，様々な形状に成形す

ることができます。そのペットボトルの形は，中に入れる飲料の種類や飲料を入れる技術に合わせ

て，様々な形があります。 

 

  図３は，コーラやサイダーのような炭酸飲料を入れるためのペットボトルを示しており，表面はつ
るっとしていて，丸みをおびた形で厚みもあります。このような形をしている理由を，中に入ってい

る飲料の性質を考えて説明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  〔図３〕炭酸飲料を入れるペットボトル 
 

問３ 加熱殺菌
さっきん

しなくても，無
む
菌
きん
状態で飲料を入れる技術が開発されたことにより，従来のペットボトル

よりうすくてやわらかい図４のようなペットボトルの使用が近年増えました。この変化は，環
かん
境
きょう

保護

の視点から私たちの社会にどのように貢
こう
献
けん
していると考えられますか。その因

いん
果
が
関係が分かるように

50 字程度で説明しなさい。 

 

  〔図４〕うすくてやわらかいペットボトル 
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問４  近年，野菜の輸送などには直方体ではなく，図５のように 2 か所の角を切り落とした形の，底面

が六角形の段ボール箱が使われることがあります。直方体のものに比べて，底面が六角形のものの

方が使う段ボール紙の量が少ないという利点があります。 

 

〔図５〕底面が六角形の段ボール箱 
 

ある直方体の段ボール箱を作るのに必要な紙の面積は800000㎝２でした。ほぼ同じ大きさのまま，

底面を六角形にしたところ，作るのに必要な紙の面積が３％減りました。底面を六角形にしたときに

必要な紙の面積を求めなさい。 
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２ 経済産業省は，キャッシュレス決
けっ
済
さい
（現金を使わずに支

し
払
はら
いを済

す
ませること）の比率を 2025 年まで

に４割程度，将来的には８割程度まで上
じょう

昇
しょう

させることを目指し，決済の推進に取り組んでいます。 
 キャッシュレス決済の方法の中で注目を集めているのが「コード決済」です。図１の㋐のようなバーコ
ードと㋑のような QR コードがあり，数字やアルファベットなどの情報を符

ふ
号
ごう
化
か
しています。 

 

 

〔図１〕キャッシュレス決済の画面 

 
〔問題１〕キャッシュレス決済について答えなさい。 

 問１  下の図 2は国ごとの 2007 年と 2016 年のキャッシュレス決済比率を示したものです。  

2007年から 2016 年にかけて，キャッシュレス決済比率の増加の割合がもっとも大きい国を答え

なさい。       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
〔図 2〕キャッシュレス決済比率の変化（2007年と 2016年） 

（経済産業省データ「キャッシュレス化推進に向けた国内外の現状認識」を元にし，

問題作成のため一部改変しています。） 
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問２ 現在の日本のあるスーパーマーケットのキャッシュレス決済比率は２割です。キャッシュレス決

済比率が８割になると，１日当たりのレジ担当者のレジ業務にかかる時間は何時間減少することに

なりますか。あるスーパーマーケットに関する以下の情報を使って，小数第２位を四捨五入して答え

なさい。 

 
〔情報〕 

１日当たりの来客数            800人 

現金支払いにかかるレジの時間       44秒 

キャッシュレス決済にかかるレジの時間   28秒  
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〔問題２〕 JAN コードというバーコードは０～９の数字が 13桁
けた
または８桁並んでいます。一番右の数

字はチェックデジットといって，読み誤
あやま

りがないかをチェックするための数字です。それは，

次のように計算します。 

 

 

 

 

 

 

① チェックデジットを除いたデータに右から順に１から 12 までの番号をつけます。 

② 偶
ぐう
数
すう
番目のデータには１，奇

き
数
すう
番目のデータには３をかけます。 

③ それらの数を全て足します。 

④ 10 から③の答えの一の位を引きます。 

 

図 4のように，「497123456789」の場合のチェックデジットは７です。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
問１ チェックデジットの計算方法を工

く
夫
ふう
すると次のようになります。 

ア～ウに当てはまる言葉や数を答えなさい。 

① チェックデジットを除いたデータに右から１から 12 までの順に番号をつけます。 

② 偶数番目のデータの ア に イ をかけたものと， 

奇数番目のデータの ア に ウ をかけたものを足します。 

③ 10から②の答えの一の位を引きます。 

     

 
  

 

〔図 3〕JANコードの例 

〔図 4〕チェックデジットの計算方法 
 

 

番号 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
データ 4 9 7 1 2 3 4 5 6 7 8 9

× × × × × × × × × × × ×
1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3

4 + 27 + 7 + 3 + 2 + 9 + 4 + 15 + 6 + 21 + 8 + 27 =133

10－3＝7
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問２ 下のバーコードのチェックデジットを求めなさい。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔問題３〕 QR コードの四
よ
角
すみ
のうち 3 か所には，切り出しシンボルと呼ばれるマークがデザインされ，

これによって QR コードの向きを正しく読みとることができるようになっています。図 5の〔A〕

は上下左右が正しく置かれている状態で，図 5の〔B〕はそれを回転したものです。〔B〕のアの
辺は〔A〕の上下左右のどの位置にあったのかを答えなさい。 

      

 

 

 

 

 

 

 

〔A〕                〔B〕                 

                                                   

 

 

 

 

  

 

ア 

切り出しシンボル 

〔図 5〕QRコード 

上 

右 

下 

左 

チェックデジット 
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〔問題４〕バーコードも QR コードも白色または黒色にした四角形を並べ模様をつくることで情報を符

号化しています。バーコードは，四角形が横に並んだだけですが，QRコードは，横だけでなく

縦
たて
にも四角形が並んでいるので，たくさんの情報を符号化することができます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 右のようにバーコードの四角形が２つ並んでいます。四角形のそれぞれを白色または

黒色にしてできる模様は全部で何通りですか。ただし，バーコードの模様には左右の区別

があります。また，すべて同じ色のものも模様とします。 

 

 

 

 

問２ 右のように QR コードの四角形が４つ並んでいます。四角形のそれぞれを白色または

黒色にしてできる模様は全部で何通りですか。ただし，模様には上下左右の区別がある

ので，例えば図 7の２つの模様は区別します。また，すべて同じ色のものも模様としま 

す。 

 

 
 
 
 

  〔図 7〕QRコードの模様の一部 

〔図 6〕同じ情報を符号化したバーコードと QRコード 
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問３ QRコードは最も情報量が少ない「バージョン 1」から「バージョン 40」まであります。図 8のよ
うに，「バージョン 1」は 1 辺に 21個の四角形が並んでおり，バージョン１から 40 まで，同じ規則

で 1辺に並ぶ四角形の個数が増えていきます。「バージョン４」の 1辺の四角形の個数を答えなさい。

また，「バージョン 40」の 1辺の四角形の個数を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ 符号化する情報の種類が０～９の数字のみの場合，バーコードで符号化できる情報量は 20 文字で

すが，QR コードならば 7089 文字を符号化することができます。QR コードで符号化できる文字数

はバーコードで符号化できる文字数の約何倍ですか。上から２けたのがい数で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29個 25個 

バージョン１ バージョン２ バージョン３ 

21個  

21個  

 
25個 29個 

〔図 8〕バージョン１から３までの QRコード 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

これ以降，問題はありません 
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